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SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. szám 
hova a lap szehemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.
Kézirato k nem 

adatnak vissza

Körös-tisza ármentesitő társulat
közgyűlése.

A körös-tisza ármentesitő 
16-án tartotta meg évi rendes 
H.-M.-Vásárhelyen, melyen az 
gckből nagy számmal vettek 
Szarvasról, a melynek vitális érdekei szintúgy 
forogtak kérdésben mint a többi községeké,°a 
többiekhez képest, elenyésző csekély számmal 
voltak. Mindenesetre szembe szökő jelenség,

társulat f. hó 
nagy gyűlését 
érdekelt közsé- 
részt, csupán

hogy városunkból azok sem jelentek 
közgyűlésen, a kiknek kötelességük lett

meg a
volna

ott megjelenni. Azok a nagyobb birtok comple- 
xumok képviselői ott voltak, de pl. a kiket há­
rom, meg hat év előtt a város lakossága a ki­
sebb földbirtokosok képviseletében oda küldött 
azok, igaz, hogy nem jelenhettek meg megbí­
zóik képviseletében, azért, mivel mandátumuk 
lejárván az elöljáróság nem intézkedett azok 
megújítása iránt, de más minőségben részt ve­
hettek volna a közgyűlésen. A gyűlés iránti ál­
tálán« s érdeklődést fokozta a közgyűlésre ki­
tűzött teherarányositási kérdés, melylyel lapunk 
múlt száma foglalkozott.

az ideig-Hogyan történjék a leszámolás 
lenes és végleges kirovások közötti differenczi 
ákra nézve s minő legyen a végleges lerovás ? 
Ez iránti javaslat, a mely előzőleg már nvom- 
tatásban megjelent, terjesztetett a közgyűlés 
elé. A társulat jövő sorsának úgyszólván el­
döntését foglalja ezen javaslat magában, mennyi 
fontos kérdés, mily messze kiható tervek foga­
natba vétele, van ezen javaslattól függővé téve. 
Hogy mennyire felel meg ezen javaslat a tár­
sulat érdekeinek, mennyire arányosítja a terhe­
ket a társulat tagjai között, ezt most nyilvá­
nos megbeszélés tárgyává annyival is inkább 
nem kívánjuk tenni, mivel maga a közgyűlés 
sem bocsájtkozott annak tárgyalásába, hanem 
újabb tanulmányozás végett egy 11 tagú kül­
döttségnek adta ki. .

van meg valaki a kinek szintén érdemül tud­
hatja be mindenki a társulati egység fennállá­
sát és ez ember: gróf «Károlyi Tibor, a társu­
lat nagyérdemű elnöke, kit most harmadik 
cyklusra választott meg az érdekeltség egyhan­
gú lelkesedése a társulat vezetésére. _ És ha
nem ismernők szerénységét annak a férfiúnak a 
ki csupán mint közkatona teljesiti köteleségét a 
társulat tagjai sorában önzetlenül, mégis oda- 
adással, sokszor anyagi áldozatai árán is, úgy 
elmondanánk, hogy városunk országgyűlési 
képviselője Haviár Dani, szintén azok közül 
való, a kik a társulat egységes szellemét ápol­
ják s mindenben feltétlenül érvényesíti hasznos 
befolyását, a melyet tehetségének és társadalmi 
állásának köszönhet.

Azért emlitettük mindezeket most, mikép 
aposztrofáljuk a teher arányositási kérdés si- 
keies megoldása körül ténykedő azon férfiúkat, 
akikről nem csak feltesszük, de tőlük joggal 
el is várjuk, hogy ezen nagy fontosságú kérdés 
megoldásánál oda törekedjenek, hogy a köz­
érdek és az egyes érdeke szerencsés harmóni­
ába vegyüljön össze, hogy az egyik kára, ne 
szolgáljon a másik hasznára.

Szarvas-orosháza-mezőhegy esi 
vasút.

Újból is felhívjuk az érdekeltek s az inté­
zők figyelmét a javaslatra. Hassanak oda min 
den módon, minden eszközzel, hogy ez a kér­
dés oly értelemben oldassék meg, hogy az egyes 
érdeke ne áldoztassék fel annak a nagyobbnak, 
a melynek teherviselési kötelezettsége nemcsak 
a számoknál fogva, de sok más körülmény 
okáért is inkább arányban áll tulajdonával, 
mint a kisebbé.

A Tiszavölgy ármentesitése érdekében, a 
kormány által teendő intézkedések az 1881. 
52. t, ez.-ben foglaltattak össze, ezen törvény- 
czikk adta meg születési jogát a Körös- Tisza 
ármentesitő társulatnak, mely társulat nélkül 
aligha lett volna eddig is, s aligha lesz a jö­
vőben az árviz áltál fenyegetett Körös- Tisza 
Maros közé eső vidék azon biztonságba helyez­
ve, melyben volt, van és lesz, hogy az ele­
mekkel lehetőségig megküzdjék az emberi ész, 
hogy majdnem ki van zárva az a veszedelem, 
a melylyel egy árviz katasztrófa jár.

Hála Istennek, mikép a társulat napról 
napra,.évről évre, mind erősebben halad a tár-
•uiati egység megbonthatlanságának öntudata 

felé.
Nem habozunk kijelenteni, hogy a kitűnő 

administratiónak ebben nagy érdeme van, de

A folyó évi október hó 14-én tartott rend­
kívüli képviseleti közgyűlésen Soenderop és 
társa berlini ezégnek és Pollácsek Mihály mér­
nöknek, mint a szarvas-orosháza-mezőhegvesi 
vasút tervezőinek kérvénye. A kérvényben az 
foglaltatik, mikép Szarvas község képviselő 
testületé által a létesítendő vasút vonalra már 
megajánlott törzsrészvényekbe befektetendő 
20000 frtnyi összeg, szintén törzsrészvényekbe 
fektetendő, további 10000 frtnyi összeggel emeltes­
sék fel s ez által az építés sikerét biztosítsa. — 
Továbbá, az építő társulat hozzájárulást kér 
ahhoz, hogy a vaspálya vonal 10 és 11 kilo­
métere között a Trefort földön építendő kitérő 
a 8—10 kilometer köz helyet, a 17 és 19 km. 
között épitcssék, továbbá, hogy a zóna rendszer 
behozatala későbbi időre halasztassék és végül 
megállapittatni kéri, hogy a 10000 frt hozzá­
járulási összeg V3 része az építés megkezdése 
után 30 nappal, V3 része az alépítmény teljes 
befejezése után és 73 része a vasút megnyi­
tását követő 8 nap alatt fizettessék ki. A köz­
gyűlés, hivatkozva az 1886. t. ez. 131. §-ára 
nem bocsájtkozott a kérvény érdemleges tár­
gyalásába, hanem 15 nap múlva, vagyis okt. 
29-ére, ujabbi gyűlés napirendjére tűzte.

A mily örömmel üdvözlünk minden moz­
galmat, a mely ezen vasutat Szarvas régóhaj­
tott vágyát, a teljesüléshez közelebb hozza, 
annyival is inkább kárhoztatnunk kell azt a 
sok huza-vonát, a mely miatt ezen dolog még 
most is a kezdés stádiumában nyugszik. Nincs 
kétségünk az iránt, hogy ezen város közönsége 
a legmesszebbre menő áldozatokat is szívesen 
hozza meg a vasút létesítése érdekében, de 
viszont azt is megkívánja, hogy az áldozatok 
egalább megközelítsék, ha már felül nem múl­

ják az előnyöket a melyeket a létesítendő vasút 
nyújthat. De ha az építő társulat kérvényének

azon pontját vesszük figyelembe, a mely oda 
irányul, hogy a szarvas-orosháza-mezőhegyesi 
vasút vonalain, a zóna rendszer behozatala ké­
sőbbre halasztassék, egy olyan érdeke sértetik 
meg az utazó közönségnek, a melyet szó nél­
kül nem hagyhatunk.

Most, amikor minden vasut-társulat, a 
melynek vonalain eddig kilometer redszer volt 
behozva, a zóna rendszer életbeléptetésekor, az 
utóbbival cserélte azt fel, a mikor a magyar állam 
vasutak zóna rendszere egész Európában köve­
tőkre talált s dicsőséget szerzett mindenfelé 
megalapítójának, akkor mi egy most építendő 
vasúton ne azt a rendszert hozzuk be, a mely 
olcsó menetárak mellett nagy forgalmat produ­
kál, hanem menjünk vissza a kilometer rend­
szerhez, a mely még egyszer olyan drága mint 
a zóna ! Hisszük, hogy a képviselő testület 
a közönség zsebére is lesz tekintettel! Ha a 
vasút építésére ezreket és ezreket áldoz Szarvas 
közönsége legalább legyen a többek között az 
a haszna is, hogy olcsón utazhatik !

—n—

Színház.

Szombaton okt. 16-án F. Hegyi Janka „jutalmául“ 
„N á n i“ I- bllinusz Aurél népszínműve került színre 
— majdnem üres ház előtt. Szinte megfoghatlan volt 
az a közöny, melyet a társulat ezen kiváló kedves tag­
ja iránt tanúsított a publicum, s ha mégis magyarázatát 
keresnök — úgy első sorban is csak abban * lelnénk 
meg azt, hogy a pulicumnak nem igen volt alkalma 
még mind ez ideig Hegyi Janka asszonyt a színpadon 
látni, pedig ha valaki, a társulati tagok közül, a szívé­
lyes ovácziot, a telt házat, az erkölcsi és anyagi siker 
e két dekórumát megérdemli, úgy Hegyi Janka az, ki­
nek játékában, dalaiban szívesen gyönyörködött a publi­
cum mindig — csak jutalom játéka alkalmával nem — 
De miért is választotta a „Nánit,“ hát csakugyan oly sze­
gényes a repertoir, hogy abból operette, olyan operetté 
a mely publicumot vonz, ki nem telik ?

Az előadás si!"Deréből természetes, hogy a jutalma­
zandó vette ki oro zlán részét, bár meglátszott játékán, 
észrevehető volt minden mozdulatán, hogy az üres néző 
tér jó kedvén csorbát ejtett, mindazonáltal az a kis pub­
licum szívesen adózott tapsaival a kis Náninak és élve­
zettel hallgatta ajkairól a simán gördülő sváb szavakat.

A 3 felvonás katonás jelenetét bravourral, szép siker­
rel játszotta meg, kedves ügyetlenkedésével élénk hatást 
keltve.

Mezey Kreutzer Miche’je s'került alakítás volt és 
Aranyosinál együgyübb svább gyerek még Glogováczon 
sem akad. Bárdit az ős jogonczból elvette azt, a mi egyé­
ni, j elemző lett volna ebben a kitűnő cabinet alakban 
és sokat nagyon sokat adott hozzá — a gigerliből. — A 
kettőnek szerencsés vegyítése — képezte volna az ala­
kítás sikerét, de ennek híjával sem az egyiket, sem a
másikat, nem domborította egyöntetű egészszc.__Pintér
fátyolozott hangjával — most se csinált effectust, sőt 
játékával se. Ha valamikor még öngyilkos szándékai té­
ved a temetőbe, azt a pisztolyt dugja el jobban, mert 
bizonysam sötét, villogó szeme is észrevette azt s szin­
ten csodálkoztunk, hogy ö meg nem akadályozta gyászos 
tervét.

asárnap október 18-án a „Veres hajú“ került 
színre, fiiért toldják meg a darab czimét pl. „Veres 
hajú és Veréb Jankó a falú bolondjáéval, mintha a czi 
mek kulönfélesége, vagy annak nem motiválható meg­
változtatása használna valamit, ha a publicum színházba 
akar menni elmegy a „Veres hajukhoz, akár Vereb 
Jankó, akár a „falu bolondja“ publicumot nem csal a 
színházba.

Egyedül Nyitray ‘Veréb Jankója volt élvezhető 
alakítás — bár nála is, a vasárnapi publicum kedvét 

ereső, túlzás csillant fel imitt-amott, alakítása mé«na



figyelemre méltó törekvés és munka eredménye volt. — 
Mezev és Báruy nem a legfesztelenebbtil mozogtak a 
paras t ruhában. Xem udvariatlanságból, de szándéko­
sai! hagytuk utoljára, „Veres hajú“ személyesitőjét Ko- 
vaesiesnét, szívesen foglalkoztunk volna vele bővebben, 
de attól tartunk, ha igazságosabban akarnánk lenni, meg- 
bántanok csabai laptársunk a „Békés megyei Közlöny“ 
szarvasi szini referensét, mert a Közlöny legutóbbi szá­
mában megjelent szini tudósítás szerint Kovacsicsué pl. 
a Huszár szerelemben szép volt, mint mindég — hót 
ez Ízlés dolga, pl. a Veres hajúban ennek épen ellen­
kezőjét találtuk. Maszkja egv cseppet sem felelt meg 
ajó Ízlésnek minek következtében, ismét csak rontott az 
illusion. Játékával már inkább meg voltunk elégedve, 
elég drámai hév és mozgékonyság nyilvánult benne. 
Csak azt kívánjuk még megjegyezni, hogy a eritiká- 
nak praejueálása sem nem illő, sem nem tapintatos, 
ha van a ki Kovaesiesné érdemeit szerfelett magasztalni 
kívánja ám tegye, de oly módon, hogy ezzel ne az ellenke­
zőjét érje el, ez a módszer — erre mifelénk nincs di­
vatban — és protestálunk is ellene, hogy bárki is meg­
kísértse behozni f

Kedden október 20-án a „Rendjel“ került szinre, 
ügyes kidolgozás és ügyesen megrajzolt egy két alak 
— érdeme a darabnak, a tiltott örömök után vágyódó 
férj következetesen jellemzett s alak a valóság sziliével 
van feltüntetve, az egyes helyzetek nyilatkozatok szóval 
a néző elé állított egyes mozzanatok elég hü photog- 
raphiák, felismerhető képek, — bár hiányzanak az erő­
sebb színek, melyek a komikumot elevenebben szembe 
szöktetnék. Mindezzel azonban nem vonhatunk le sokat 
a mü érdeméből, annak jobb oldalai felülmúlják az em­
lített hibákat.

Eduard személycsitője Bárdy igyekezett jjugvan jó 
lenni, de igyekezete sok helyütt cserbe hagyta. — Na­
gyon is észre vehető az efféle darabokban egy szerel­
mes színész hiánya és a társulat tagjai közül azok, kik 
e hiányt pótolni akarják nem igen illenek bele a víg­
játék keretébe. Mert pl. Bárdy lehet jó színész, de And- 
resy személyesitöjeként nem igen talál tetszésre, sok 
olyan momentuma volt alakításának, a mely nagyon is 
hibás felfogásra vall. Ez a jó fiú, szeleverdi, bolondos 
gyerek, igazi párisi, kalandhajhászó, élveteg boulevard 
fi és nem oly nehézkes, nem oly komoly mintSa minő­
nek Bárdy feltüntette. Hiszen még ön magához sem 
volt következetes pl. akkor a mikor az oroszlánt meg­
látja, öt ugyanis a legcsekélyebb mérvben rendkívüli 
dolog ki hozza sodrából, — de az oroszlán látása hide­
gen hagyja, mindenki megijed, mindenki szalad ő olyan 
nyugodtan áll, akár csak egy római gladiator, olyan 
páthosszal szavalja el, hogy mit fog most tenni — mint 
egy drámai hős, pedig ez nem oda való, ha egy hor­
gászó ember után ruhástul ugrik a vizbe, szaladjon is 
az oroszlán elé, hisz ott több ember életéről van szó 
meg aztán szerelme tárgyát is védeni kell, mit késle­
kedik hát !

Colinau úrnak mindég veréb van a kalapja alatt, 
pedig sokszor illő volna tán le is venni a kalapot. Külö­
nös, hogy épen Mezei következetesen feltett kalappal 
jár, mintha ezzel folyton bosszantani kívánná a jobb 
Ízlésű publicumot. Rúzsai Etel Henriette kedves alakját 
sok szeretetre méltó vonással ruházta fel, de olyan kü­
lönös mimikája van a kisasszonynak, hogy szinte elrú­
títja arczát, pl. akkor is mikor Andressyvel együtt van 
a színpadon, aestetikailag mt arezfintorgatásai egész 
kivetkeztettek termeszetessvgcből rokonszenves arezvo- 
násait, hogy miért ragaszkodik ezekhez oly különös elő­
szeretettel, semmikép sem magyarázhatjuk meg, se ma­
gunknak, se a publicrmnak.

Nyitrayban a szemfüles inas jó személyesitőre ta­
lált, hangja, alakja, teljesen megfelelt szerepének s já­
tékában az a természetesség nyilvánult, mely a legtö­
kéletesebb illusiót eredményezte. — Aranyosi Godinja 
alakban nem volt megtelelő, erre enged következtetni 
Andressy által felöltőit ruhája, mert az a ruha a rnely- 
lyel Eduard vizes öltönyét felcserélte, aligha volt Godin 
öltözéke, mert ebben még Godin is belefért volna — 
ez különben inkább a rendezés hibája s nem a színészé. 
Nem hagyhatjuk végül megrovás nélkül Dálnoky indiai 
herezegét sem. A kéziratban, a herczeg egv pár nagyon 
is idegen hangzású szóval fejezi ki megelégedését, a 
tartomány főnökének, háláját Andressynek s a fordító 
is meg hagyta ezeket a szavakat, úgy a hogy az ere­
detiben vannak, Dálnoky pedig ízléstelen banda-bandá­
jával pótolta, de ezáltal annál kirívóbban tüntette fel, 
mikép müizles dolgában nagyon is szegényesen áll. —
A tolmácsok sem szoktak olyan hangon beszélni, mint 
hogy Győri beszélt, de a franczia szavakat sem szokták 
ll»y kiejteni mintahogy szinészeirktöl hallottuk, meny­
nyi bardarizinissal éktelenitették el az egyes szavakat, 
olyan sokan vannak es mégsem akad közöttük senki, 
a ki elhitetné velünk, hogy francziául — olvasni tud.

Szerdán október 21-en Rúzsai Etel jutalomjáté- 
k ul „Ármány és szerelem“ Schiller szomorújátéka ada- 
,ott. A jutalmazandó zajos ovácziók tárgya volt ez 
estén, kiléptekor hangos taps fogadta s szebbnél szebb 
csokrok hulltak lábai elé. A tapsolok között szinte jól

esett látnunk pályatársai egynémelyikét is, rósz nyelvek 
ugyan azt állítják, hogy nem igen illő dolog, ha a néző 
téren színész tapsol színésznek. Ámde ez mitse vont le 
a dicsőségéből, a melyben oly nagyrésze volt Rúzsainak, 
s a színház lelkes publicuma joggal halmozta el virá­
gokkal kedveuezét s nem utolsó helyet foglalt el azok 
között az a szép virág, a mely az osztrák magyar bank 
kertjében látott napvilágot.

Szívesen láttuk volna ugyan Rúzsait más darabban 
Az „Ármány és szerelem“ Schiller forrongó idejéből 
való, az itju csapongás minden hibájával. Személyei 
szájába saját nézeteit adja ugyan, de ezen nézetek sem­
mivel sem jobbak mint alakjai, velük oly tetteket követ 
el, melyek lélektani lehetetlenségek lévén, a működő 
alakok nem domborodhatnak élő egyénekké, határozatlan 
ellcnmondásos alakokká térdűinek.

Lujza pl. forrón szeret ugyan mégis feláldozza 
szerelmét, egy gazember által kicsikart esküjének. Ezt 
a Lujzát személyesítette Rúzsai és általa még tán ért­
hető lett volna ez az alak, ha nem színezte volna oly
erősen,[zavart lelkiállapotának minden phásisát __ s ha
nem akart volna szerelmesebbnek s erősebbnek látszani 
mint a minőnek lennie kellett. — Fénypontját képezte 
játékának az utolsó j lenet. Meghalása, bár arczának 
vonásai a testi kinokat el nem árulták, sem a haláltusa 
praegnáns őifejezőit nem láthattuk arczán, a halállal 
mégis, művészi színvonalat megközelíteni igyekezett s 
ez is elég, meri a megsemmisülés, bár színpadra nem 
való, képezheti művészi alakítás tárgyát oly formán, 
mint azt Rúzsai által láttuk. Ferdinandot Bárdi adta. — 
Ez is olyan elhibázott alak mint Lujza és mind a többi. 
Emelkedett lelke, nemes gondolkozása mellett mégis oly 
gyáva, hogy atyjával nem mer, vagy nem akar da- 
czolni s bánatában elaljasultnak tartott kedvese miatt, 
mind őt mind magát megmérgezte. Bárdy alakításában 
volt egy pár sikerült momentum, jellemző megkülöm- 
böztetéssel színezte szerepének részleteit s ott hol fáj­
dalmát, avagy megindulását kellett kifejezni kellő erő­
vel tette. Nála is mint Rúzsainál, az utolsó jelenetet 
tartjuk szépen sikerültnek. Az ő pusztulása már inkább 
kifejezte a halál tusát mint Ruzsai-é, nem volt olyan 
mozdulatlan és többet is fejezett ki mint Rúzsai, — csak 
arra figyelmeztetjük még, hogy ne siessen, de engedjen 
magának időt s játszék lassabban, hol a helyzet nem 
kíván gyors, sebes játékot.

Nyitrai személyesítette Müllert azzal az erővel a 
melylyel minden szerepét megjátsza. Különösen a 4-ik 
képben, megrázó drámai hatást ért el, s a beszédében 
felhangzó refrain, lelki állapotának hü kifejezője, meg­
érdemelte volna a legzajosabb tapsokat. — Mezei Fer­
dinandot. ezt a lehetetlen alakot igyekezett úgy megját­
szani, hogy legalább alakítását — az alaktól eltekintve 
— élvezhettük. Kalb udvárnagy nagyon is pipogya lo­
vag volt s gyávasága már nem volt komicus, de botrá­
nyos. — Vurm, aki oly nagy szerelemmel s egyszers­
mind. kegyetlenséggel viseltetik Lujza iránt, Dálnokiban 
elég jó személyesitőre akadt.

Csütörtökön október 22-én Schöntan vigjátéka „A 
vadorzók“ kerültek szinre. Az újabb német szinműiro- 
dalom nem épen sikerült terméke ez a mű, a mely le- 
lemenyesseg és szerkezeti dolgában messze mögötte van 
azon franczia újdonságoknak, a melyeket ezen saison 
folyamán látni alkalmunk volt. Az egész müret egy 
alak teszi elfogadhatóvá, de az is a lehetőségen túl van 
aknázva. Valószinütlenségektől hemzseg az egész darab 
s lépten nyomon czélját tévesztett comicus fogásokra 
akadunk, egész az absurdumig erőltetve.

A szereplők igyekeztek sikerült enseinblet nyúj­
tani, így pl. Möller Julia személyesitője Nagyné a le­
hetőségig megközelítette sikerült alakításában a szerző 
mtentióját, de bár milyen jól játszotta is Möller Julia 
alakját még Nagyné alakitásában sem mondhatjuk ro­
konszenvesnek. Annál kedvesebb alakja volt ez estély­
nek Markó Emilia, a szófogadatlan, csintalan, de me­
legen s mélyen érző leánykát elevenséggel s kedvesség­
gel alakította, Mezei — Brovn — a spleenes angliust 
a lehetőségig kiaknázta s rendithetlen nyugalmával za­
jos derültséget keltett. Rúzsai — azt mit szerepe meg­
engedett jól játszotta meg, szintúgy a három vadorzó, 
a fiók vadorzónak azonban ezen a téren sem jósolhatunk 
fényes jövőt, mert mesterének most sem vált becsületére.

Újdonságok.
— Közszemlén. A megyei közúti pénztár f. évi 

kiadásaira megszavazott 120,000 frt kölcsön felvételére 
vonatkozó megyebizottsági határozat a városházán köz­
szemlére van kitéve. Ugyancsak ott megtekinthető a 
megyei virilisták kijavitott névjegyzéke is.

— Képviseleti közgyűlés. Szarvas város képvise­
lő testületé f. hó 29-én közgyűlést fog tartani a szarvas 
mezőhegyesi vasút 10,000 frtos részvényének megszava- 
zása tárgyában.

— Rovancsolás. Blau Gyula m. kir. pénzügyi 
fogalmazó, mint a gyulai m. kir. pénzügyi igazgatóság

kiküldöttje f. hó 21-én 22-én a városi adóügyi irodát 
és pénztárt megvizsgálta.

— Megyei képviselők választása. Néhai Mihálti 
József lapunk volt felelős szerkesztője és Petricz And­
rás elhalálozása által megüresedett megyei képviselői 
állásokra vonatkozólag a választás november hó 9-én 
fog megejtetni, még pedig az I-ső kerületben a Dankó, 
a III-ik kerületben pedig a Rohoska-fcle iskolában.

— Megtelt iskola. A knndorosi ev. egyház által 
ez évben épített s e tanévvel megnyitott iskolába eddi- 
gelé 164 növendék vétetett fel s igy egészen megtelt. A 
községi iskola is 51 növendéket foglal magában, a mi 
a község lakosságának rohamos gyarapodása mellett, 
bizonyít.

— Gyújtogatás gyanúja. Csákón, Geist Gyula ma­
jorjában múlt- és azt megelőző vasárnapon is tűz volt. 
előbb egyistálő, most pedig két szalma kazal eselt a lán­
gok martalékává. Mindkét eset szándékos gyújtogatásra 
enged következtetést. Ez ügyben járású;,k főszolgabírója 
megjelent a helyszínén és vizsgálatot tartott, de a tet­
tes kipuhatolása nem sikerült Remélhető azonban, hogy 
a gonosz kéz abba hagyja vétkes munkáját, mert szigo­
rú intézkedés történt mindenirányban.

V izsgálat egy ovvos ellen. Kondoros község orvo­
sa, Dr, Szigethy Zsigmond ellen több panasz adatott be, 
A panaszosok kihallgatása f hó lb-án történt Práznovszky 
Ferencz szolgabiró által Kondoros községházánál.

— Védkötelesek figyelmébe. A véderőről szóló 
1889. évi VI. t. ez. végrehajtására vonatkozó utasítás 
22. szakasza értelmében a községi elöljáróság által köz­
hírré tétetik, miszerint . z 1892. évi ujonezozás alkal­
mával az I-sö korosztályt képezendik az 1871-ben, a 
Il-ik korosztályt az 1870-ben, a III-ik korosztályt pedig 
az 1869-ben született állítás köteles ifjak. Azok, kik 
ezen korosztályokban állanak, kötelesek a f. év novem-
uei no \ egoig a Községi elöljáróságnál ősszeirattatásuk 
végett jelentkezni. E jelentkezés igazolatlan elmulasz­
tása 5 írttól 100 írtig terjedhető pénzbírsággal fog §uj- 
tatni. A bejelentés elmulasztását, a védtörvényben meg­
szabott kötelezettsegek nem tudása által, senki sem iga­
zolhatja. Hasonlóképen kötelességévé tétetik a fen jelzett 
korosztályokba tartozó, ez idő szerint Szarvason tartóz­
kodó állítás köteles idegen illetőségű ifjaknak __ bár
mivel foglalkozzanak is, — hogy szintén november hó 
vegéig a községházánál a fenti birság súlya alatt je­
lentkezzenek.

Minden szentek a munkaszünetben. Vasárnap­
ra esik a f. évben minden s szentek napja, halottak 
napjának előestéje, amikor az emberi kegy Jel fel szok­
ta keresni elhunyt szereltei sírját, hogy rajta az emié-- 
kezet lángját felgyújtva, virágokkal ékesítse a szentelt 
hantok it. Hogy a vasárnapi munka szünet törvénye 
senkit ne gátoljon kegyeletének szabad gyakorlásában, 
hogy a sirok most is akadálytalanul feldiszithetők le­
gyenek, a díszítés ipari munkája fennakadás nélkül 
megtörténhessen, a kereskedelmi minister kivételképen 
elrendelte, hogy e vasárnapon a temetők, egyhazak, 
sirok és kárpitok díszítéséhez szükséges cikkek egész 
nap elárusíthatok a díszítéshez szükséges ipari mun­
kák teljesithetőt és a díszítési ipartermékek szállítha­
tók legyenek. A kegyelet szokásos gyakorlása elől ez­
zel el van hárítva minden akadály és a minister maga 
jár elől a holtak iránti kegyeletben e rende­
letével.

— Utczáink világítása. Utczáink világítása ez- 
idén is egy valalkozónak adatott át árlejtés utján, s 
csak dicsérnünk lehet az elöljáróság eljárását, mely 
szerint a vállalkozóval szemben kikötötte, hogy a 
lámpák a holdvilágos napokon is égjenek, Nem kell 
tehát attól tartanunk, hogy borult, esős időben sötétben 
kelljen botorkálnunk a sárban.

Piaczi arak. Búza legjobb 9 frt 90 kr. Közép, 
szerű 9 frt 70 kr. Árpa 5 frt 50 kr. Zab 5 frt 40 kr 
Kukoricza 5 frt 60 kr. — Napszám árak kétlovas nap­
szám 2 frt 20 kr. férfi ellátással 40 anélkül 60 kr. nő 
ellátással 30 anélkül 35 kr gyermek ellátással 20 kr. 
anélkül 25 kr.

A szarvas-szentandrási utón felállítandó kerék-
vetők és korlátok kiviteli munkálataira az árlejtés meg­
tartatott — és Veres Károly vállalkozóval megkötött 
szerződést, a megyei közigazgatási bizottság f. hó 12-én 
tartott ülésében jóváhagyta s igy remélhető, hogy a 
közlekedés biztonságára ezélzó emez intézkedések miha­
marább foganatosítva lesznek.

Fontos rendelet téteti a napokban közé a beliigy- 
minister által, hogy a gőzkazán vezetésével vagy fűté­
sével önállóan megbízott egyéneknek szolgálat megkez- 

ése előtt cs alatt szeszes italokat inni nem szabad s 
ha ily egyén ittas állapotban találtatik, a legszigorúbban 
büntetendő s a képesítés megvonása végett jelentés 
teendő.

Árverési hirdetés. A gyulai pénzügy igazgatóság 
részéről közhírré tétetik, hogy a Békésmegye orosházi 
járásban fekvő Puszta-Szent Tornya község területén, a 
szeszes italok kimérése és kis mértékben való elárusilása 
után fizetendő italmérési adó beszedési joga, 1892 ér 
jánuár 1-ső napjától kezdve 1892. évi deczember hó



3L-ig terjedő időre nyilvános árveres utján haszonbérlő 
adatik. Az árverés a gyulai pénzügyigaygatóság hivata­
los helyiségében 18V1 évi nov. hó 2 3 és 4 ik napján 
délelőtti *.) órakor fog niej/larlalni.

A holt körösparti birtokosok figyelmébe. A kö­
rös lisza-marosi ármentesiiő társulat szakasz igazgatósága 
a mai nap közhírre teszi, hogy miután a társulat jogo­
sítva van a Szarvas Szí András alatti elzárt Körös holt 
mediéhe belvizet 3.20 méter magasságig ereszteni, azaz 
a medret teljesen megtölteni, figyelme/lettnek a part 
bii tokosok/ miszerint a lecsapolt holt meder széleit ne 
szántsák és vessék, mert elleneseiben felmerülő kárukat 
maguknak tulajdonosak.

Halálozás. Ifj Boczkó Károly volt c=abncsűdi nagy- 
birtokos f hő 22 én elhalt Tisza Földváron

Tűz. Tegnap délben nagy tűz volt Deepen, a ta­
nyákon levő emberek kő/ül többen bejöttek a „városba 
tüzfecskednőérl. Hogy kinek a birtokán égett eddig még 
nem tudni.

Kútba esett. F. hó 23. Valkovszky Márton 5 éves 
kis fia a tanyan a kút mellett játszván a kútba bele­
esett, Mire a kutbó] kihívták már halva volt.

— Rendőri hirek. A közelmúlt \ ásár alkalmával 
a helybeli rendőrség által több felé elfogatás történt. 
Elfogatott többek közt Tóth János nagy körösi illető­
ségű többrendű töréses lopás miatt, ki már 5 évre 
elvolt Ítélve s i-méte't rablás bűntettéért országszerte 
körö. telett. Elfogattak tovább Rotiner Herman már- 
marosszigeii Nagy János es neje Lulugyi Rozália tö-^ 
rökszentmiklősi. Mohácsi Janos és neje Varadi Rózába 
6 felnőtt gyermekéve’, mezőkereszte-i, Szij Dániel és 
neje Szegedi Julianna. Hanza Maria. Lóc<kai Rózába, 
ó-kéc^kei Roloj R> zului, Kolompár Róza. szabadkai 
Kaponya István gyöngy ősi, Köröz Kis András fél 
egyházi.,1'allagi Ferenc gyulavári. Rác/ István, simán 
di Kovác-" l>tvan nagy kallói, Volf Károly révkomá­
romi és Nőmet Anna nagyszénás illetőségű ismert zseb 
metszők és csavargók. A rendőrségnek lehat ugyancsak 
kijutott a vásárból.

Apróságok.
Bizonyít ék.
Bandi (ar. ulc/.án) : Papa, pap 1 ! Gyorsan, nézz ki 

az ablakon I
Atya (ijedten rohan az ablakhoz): Mi történt ?
Randi (diadalmasan): Pali nem akarta elhinni, 

hogy egyáltalán nincs hajad ; most láthatja, hogy iga 
zat mondtam.

*

Lépre ment.
L ikast kereső : Nem bánja, ha a lakóknak gyer­

mekeik és kutyáik vannak ?
Házi ur : Oh, legkevésbhé sem •. . csak tessék 

magával hozni, akármennyi van . . ,
Lakást kereső : No, akkor nem költözködöm a 

maga házába, mert nem szenvedem sem a gyermékeket 
sem a kutyákat,

*

Gyermekszáj,
Pista : Ugv-e, maga bácsi, szereti a nénémet.
Kérő : Honnan tudod ?
Pisla : Mert maga is hoz nekem ezukrot, mint a 

Ferenc/, bácsi, a ki ezelőtt járt hozzánk éa akinek fe­
leségül kellett volna vennie a Rózát.

#

S / erény ség.
Hölgy : Milyennek képzeli a töké'etes férfiút ?
Tudós : Tessék megnézni a lexikont. Ott az 

életrajzom.
*

Képtárban.
Jancsi ; Mit ábrázol ez a kép, papa ?
Atya : Fürdö/ö hölgyeket.
Jancsi ; Fürdö/ö hölgyeket ? Hiszen uszályuk 

sincsen.

„ . *E s z e r e tér.
Leány : Hiába minden faradozása . . . Nem lehe­

lek az ön neje . , . Kimondtain a nemet és a mellett 
maradok.

Imádó : Mindig?
Leány : Ölökké.
lmadó : És semmisem birná rá, hogy határozatát 

megváltoztassa ?
Leány : Semmi, semmi.
Imadó: No, ilyen makacs leányt sem vennék 

feleségül.
*

K ölesönösség.
Ügyvéd : Stein ur atadta nekem a számlat, hogy 

ön ellen behajtsam. Sajnálom önt, de nem segíthetek.
Pumpfy : És ón be is akarna hajtani ? No, én meg 

önt sajnálom.
*

Magyarázat,
— Megnősülsz r

— Meg.
— Szerelemből ?
— Nem ; adósságból.

*
Falusi bálon.
X-néneK négy leánya van, kik közül csupán egy 

van férjnél, a többi hármat pedig párta alá szeretné 
hozni.

Egy fiatal ember nagy figyelmet és előzékenysé­
get tanúsít irányában. Az arya egy bizalmassagi roha­
mában azt a kérdést intézte hozzá :

— Leányaim közűi melyik tetszik önnek legjob­
ban ?

Mire a másik egész hatázozottsággal vállaszolja :
— A férjezett

*
A cár Dániában.
— Van szerencsém magamat bemutatni. Én Szo- 

zomovszki Iván vagyok
— Orvendeh Titkosrendőr, avagy nihilista ?

Félénkség.
Bátya : No, már szedd össze a bátorságodat, ha 

meg akarod kérni Ilmát . . . Hiszen pompás leány . . 
Men, be hozzá . , , Tudom, hogy most egyedül van.

Öcs: Igen am, de ha ... ha , én bemegyek, 
már . . . mar . . . nem lesz egyedül.

Irodalom.

Irodalmi esemény !

Hosszabb idő óta, minden feltűnést kerülve, egé­
szen csöndben készül egy impozáns irodalmi vallalat, 
melynek hatását meg fogja érezni közéletünk. Mint ér- 
tesü.ünk, a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársa­
ság már-fél evvel ezelőtt elhatározta, hogy a tulajdonát 
kép ző tizenhat köteles Magyar Lexikont gyökeresen 
átdolgo/.tatja s lexikális irodalmunkban még eddig nem 
ismert körülbelül nyolezszaz ivre terjedő füzetes valla- 
latoan közrebocsátja.

E t elhatározás végrehajtásához a nagy vállalat­
hoz mért e.őkészűlettel fogtak. Egy év óta folyik az 
anyaggyűjtés és rendezés szakszerű munkája, mely arra 
törekszik, hogy az emberi ismeret minden ágára kiter­
jedő, a százezret jóval meghaladó czimszó alatt, betű 
rendben üsszeállitctt roppant anyag feldolgozásával és 
közrebocsátásává! a mag> ar közönségre nézve felesle­
gessé legye a külföldi, főként német lexikonokat. Éhez 
képest első sorban a magyar föld, a magyar ncp, a 
magyar állam, a magyar történelem, a magyar közgaz 
daság, a magyar ipar és kereskedelem, a magyar tu­
domány művészet, irodalom és egyházi élet alkotásai­
nak ismertetését tekintik a vallalat tengelyeinek. Éhez 
kapcsolták rögtön ama népek szellemi és anyagi viszo­
nyainak ismertetését, melyek nemzetünkre kiváló hatás­
sal voltak. A lexikális irodalmakban eddig nem ismert 
figyelemmel dolgoztatták fel a hazánkkal sokfele érint­
kezésben levő Kelet viszonyait s szaksze’űség és ön­
állóság dolgában törekedtek versenyre kelni a legjobb 
német, fianczia, angol, olasz, amerikai lexikonokkal a 
nyűgöt általában a világ eseményeinek, szellemi és 
anyagi adatainak feldolgozásában.

Kiváló hazai tudósok és irók, kiknek neveit a le­
hetőleg még ez év végén közzéteendő prospektus kö­
zölni fogja> teszik elérhetővé azt a ezé!t, hogy a kö­
zönség kellő tájékoztatót kapjon az ismeretek összes 
körében, s hogy mindenki könnyű szerrel megtalálja a 
szükséges felvilágosítást mindama dolgokban, melyek 
szak foglalkozása köreben nem tartoznak, s melyeket 
naponként özönével vet felszínre a mindegyre gazda­
godó hírlapirodalom.

E czél szolgálatában állottak mindama irodalmi 
kísérletek, melyek kisebb nagyobb terjedelemben, több­
kevesebb megbízhatósággal dolgoztak fel az emberi is­
meretek tárat A haladas e téren egyedül a tudásra- 
méltó anyag mind nagyobb körre terjedő feldolgozásá­
ban áll, mert csak egy keüő terjedelmű lexikon nyújt­
hat biztosítékot arra nézve, hogy a nagyközönség sok­
oldalú s minden irányú szükségletének megfelel.

Egy ily kellő terjedelmű, gonddal ledolgozott 
Lexikon, minőt a Pallas jelenleg nyújtani Ígérkezik, 
egyúttal azt a nemzeti missiót teljesiti, hogy gátat vei 
a külföldi, magokkal idegen szellemet árasztó lexikonok 
beözönlésének.

Épen ez idegen, nevezetesen a német Lexikonok­
nak újabban megjelenő kiadasai miatt, melyek a végi 
megszokás utján köztünk is hódítanak, vált szükségessé 
a figyelmeztetés a Pallas készülőben levő nagy Lexi 
kon ára.

A Pallas lexikona a jövő 1892-ik év márcziusá- 
ban indul meg. s hetenkint három ives nagy oktáv fü­
zetben megjelenve, é. énként 156, öt esztendő alatt mint­
egy nyolc/száz Ívben, tizenhat nagy kötetben, jut a 
közönség birtokába.

A Lexikon külső kiállítása is Elül múlja mindazt, 
a mit eddigelé a lexikális irodalom terén felmutathat­
tunk Körülbelül tízezer darabra rúg azoknak a képek­
nek szama, melyek részint a szöveg közé nyomva, ré­
szint külön, önálló lapokon a megfelelő kötetekhez mel­
lékelve, a roppant ismeretanyag illusztrácziójául szol­
gálnak. Ez illusztrácziók fa- és rézmetszetekben, foto- 
tipiakban, kromolitografikus nyomatokban, a modern 
nyomdai technika legjobb eszközeivel lesznek előállítva.

Polónyi Elemér, a nagy tehetségű zongoraművész 
ki a múlt évadban feltűnést keltett játékával „Magyar 
Rapszódia* czimű zongoradarabot irt. mely a „Harmo­
nia* társulat kiadásában a napokban hagyta el a sajtót. 
A darab fél nehéz modorban van tartva, Ara 1 frt 50 
kr. s kapható a „Harmonia* zeneműkereskedésében 
(váczi-utcza 9.)

Hagyj álmodni szerelemről a cime Hubay Jenő 
legújabb népdalának, mely a „Harmonia* társulat kia- 
inost megjelent. A költemény Bartók Lajos-tól való és 
a dal is neki van ajánlva. A zenemüvet, mely Kunosy 
Vilmos és Fia első magyar zenemünyomdájból került ki 
rendkívül ízléses cimlaprajz díszíti- Ara a dalnak 60 
kr. s kapható a „Harmónia* zenemükereskedésben (vá- 
czi utca 9.) A dal cigány zenekarra is le van téve s 
minden zenekar igyen megkaphatja a partitúrát, ha ez 
iránt a zene kereskedéshez fordul.

Közgazdaság.
Az ez idei burgonyatermés ugyancsak szomorúan 

ütött ki, a mit különösen a felvidék szegény népe, 
melynek a burgonya csaknem kizárólagos táplálékát 
képezi, súlyos csadasként érez. A termés oly rossz. 
hogy legtöbb helyt az elvetett magot is alig adja meg 
s a legnagyobb csapás, hogy még e kevés termés is 
gyors romlásnak van kitéve. E csekély termésnek oka 
egy ragályos, könnyen tovább terjedő növényi beteg­
ség, az u. n. burgonya rothadás, mely egy é!ősdi| az u. 
n. phytophtora infest ans állal okoz tátik. Ez a gomba 
először a leveleket támadja meg, miie azok egyelőre 
úgy néznek ki. mintha ragyásak lennének, s a tényleg 
a legtöbb gazda azt hiszi, hogy a baj semmi egyébb 
mint ragya. Majd azonban a levelek csakhamar elszá­
radnak, vagy esős időben elrotbadnak, mire a burgo­
nyagumók már a fészekben is kezdenek rothadni, s 
még szembeötlőbbé válik a rothadás a behordott búr. 
gonyán Ha nem védekezünk e pusztító betegséggel 
szemben, úgy az évről-évre pusztításokat fog tenni, kü­
lönösen nedves időjárás esetén. Pedig sikeresen véde­
kezni, s még nedves években is teljesen menlesiteni 
lehet a burgonyát e betegségtől egy igen egyszerű 
eljárás segeivével. Hogy mi módon, azt a Kassán meg­
jelenő , és igen praktikus irányú gazdasági hetilap, a 
„Gyakorlati Mezőgazda* legutóbbi száma igen részle­
tesen tárgyalja, a mely közleményt minden burgonya- 
er illesztő gazdag figyelmébe melegen ajánjunk. Minda­

zoknak a kik nevezett lap jövő egész évi folyamára 
csekély 6 frt tál már most előfizetnek, a lap e/.idei hát­
ralevő számai, a burgonyavészt tárgyaló számmal együtt 
ingyen fognak megküldetni. Az előfizetési pénzek Kas­
ára a „Gyakorlati Mezőgazda* kiadóhivatalaba kül­
dendők.

Hirdetmény.
A békés-báboczkai szakasz választmány ha­

tározata folytán a Szarvas Szí-András közötti 
régi gát területek 3 évre haszonbérbe adása e 
hó 26 és 27-én a helyszínén, következő sor­
rendben fog a legtöbbet ígérőnek kiadatni, u. m.

Okt. 26-án reggeli 8 órakor a régi indigó 
gyári ól kezdve Szt.-András alatt, az uj végleges 
gát bekötéséig

Okt. 27-én réggé’i 8 órakor Gaál Soma 
elő ti áljáról ói kezdve halásztelekig a 18a vég­
leges gát kezdőiéig, ezután folytatólag a zsilip- 
őrház melletti földek.

Szarvas, 1891. okt. 23-án.
DÓSA ANDOR, 

h. igazgató, szakasz mérnök.

A szerkesztésért felelős: SZIKES ANTAL
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Budapesti Hirla
Mindenki a ki alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, 

a„BUDAPESTI HÍRLAP“
H p r ó-h irdteései

R. . a^al nélkülözheti a közvetitőket.
kimve ,°^ gV.,kT,A*eh',éS SOk pénzbe k^ül és viszonyokat egyáltalában te- 

’ 8y,‘ r‘m °ldu‘ elö; hoK-v a költséges közvetítés dacára sem az alkalma-
L-L V V ° nem jal kö,inyen he,yhez sem a alkalmazást adó nem kap kön­
nt un k^k embereket. Oka ennek főleg az hogy a munkaadó és
A L-" ?1 6 re sö> a vevö és aü eladó, nem érinike/.ik közvetlenül
a kozvetlen érintkezésre pedig manap alig
terjedt lapban való bird el és, a

a b er l>- 
és . olcsó

da ss z on y t és egyébb pályázat lakáskiadásé» Jaks 
ve e t urdetesek, szóval az életszükséglet minden fázisában könnyen

pénzen a
Budapesti Hírlap apró-hirdetesei

állal célt lehet elérni
Családi je entésekre,

( < különösen
1 eljegyzést hírekre, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra születési jelen­

tésekre, névnapi gratuláeziókra, gyászjelentésekre
és minden efféle

közleményekre
a K , ,/a ’’BudaPesti Hírlap“ apróhirdetési rovata kiválóan alkalmas

van hathatósbb eszköz mint egy el-| egy szó k'é t' kraic/árhaT^I lVIind;in,1- 's/i01' a ,1;inyázur a hl>detés megjelenik, egy 
»Budapesti Hírlap* apró hirdelésirovatal hirdetéseknél ' ‘ eru va-s »gabb betűvel négy krajcár. Címmel ellátott 

pedig naponta legkevesebb 90,000 ember állal olvastalik fA lan nanonla qooon! Ha • • m68 6gy~egy h,,'deles után 30 kr- kincstári bélvegilletékl külön 'S jár
^banj,,«* meg legkevesebb h»„,m „,,„L ^ J.LZ Z7ty ÍZ 1, JZ^Z Z* IT “ ^ ^ -C™ > bha-íL
‘V fskfd*: °ki to">'veze‘ó1- i"d«isz,et gyakornokot keres, vag, vJLt Ll!! den db néíkül nej P T 7" keU * kM"^ .'»« esetben min-
akik hasonló alkalmn^nei L-o^ooi, -------- • • ■ ' J megmondja a ke deznsködóknek az illető címet sőt vidékre Miritlan

kLderieVLh’> kérde2i*‘l,i,díi a l,Mt" l-élyege: beküldi. Helyben a hirdetése a

kere<neb z::zz:::, v: l-Tí f.v» r^”'r-:-1»^

akik hason'ü alkalmazási keresnek a gazda aki kasznan, ispánt vagy gazda,».

" c v e I ö n ő i, h á z V e z e t ö n ő i. gaz- 10“ cim egyszerűm „Budapesti Hírlap“ kalap utca

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
szarva

ELV allal minden ^mjo7^rrSrÁIeó MCNKÁKAT. é^Á??:

mEMLEt7ofál ffSSSTÜSTS VAGY ARANYOZÁSSAL

•m* JEGYZÉKEK czim- asztam : \ JnLS E G 1 Hl VATALOS NYOMTATVÁNYOK,
s NÉVJEGYEK,GYASZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb

Minden hazai hírlapra és regényre előfizetés elfogadtatik

Nyomatott Szarvason, a kiadölulajdonos Szikes Antal könyvnyomdája
ában 1891


